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 ١ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( ریاضی     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

����حاصل عبارت   .1
�+���� + �+����

  کدام است؟ ����
1  −2 

cosx  

2  2 
sinx  

3 −2 
sinx  

4  2 
cosx 

  پاسخ

sin�xدانیم  می 2  + cos�x =   : بنابراین داریم ،1
sinx

1+cosx + 1+cosx
sinx = sin2x+(1+cosx)2

(1+cosx)sinx   

= sin2x+1+cos2x+2cosx
sinx(1+cosx)   

= sin2x+cos2x+1+2cosx
sinx(1+cosx) = 2+2cosx

sinx(1+cosx)  

= 2(1+cosx)
sinx(1+cosx) =  2 

sinx  
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 ٢ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   و توان شهیر: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   یقیعدد حق کیمختلف  یها شهیر سهیمقا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  وان و شهیر: 1 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت لف يها شهیر سهیمقا    ت    یمقدمات    یقیحق عدد کی مخت

بـه درسـتی    �در کدام گزینه ریشۀ سوم، چهارم و پـنجم عـدد     .2
 نمایش داده شده است؟

1  

2  

3  

4  

  پاسخ

  .نیست �a√−، »1«است، در گزینۀ  a  ،±√a4ریشۀ چهارم عدد  3 
شوند؛  اعداد بزرگتر از یک، هر چه به توان بزرگتر برسند، بزرگتر می

، ریشۀ سوم بزرگتر از ریشۀ چهـارم و بزرگتـر از   »2«پس در گزینۀ 
�a√). ریشۀ پنجم است < √a� < √a� )   

  .غلط است» 4«اعداد منفی، ریشۀ زوج ندارند، پس گزینۀ 
1−اعداد بین  < a <  .شوند هر چه به توان بزرگتر برسند، بزرگتر می 0

1 

a 

2 0  −1  −2 

1 2 0  −1  −2 

 ریشه سوم پنجمریشه 

  ریشه 
 چهارم

1 

a 

0  −1 

  ریشه  1−  0 1
 سوم

 پنجمریشه 

1 

a 

2 0  −1  −2 

1 2 0  −1  −2 

 ریشه سوم پنجمریشه 

  ریشه 
 چهارم

 ریشه چهارم

1 

a 

0  −1 

1 0  −1 

 ریشه سوم

  ریشه 
 چهارم

 پنجمریشه 
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 ٣ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ایگو یها توان: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   ایگو یها توان فیتعر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت وان فیتعر    ایگو يها ت    یمقدمات    ایگو يها ت

��(�√)حاصل   .3 + ����
  کدام است؟ �

1 7
12   

2 1
7   
3 3

4   
4 1  

  پاسخ

 1  

(3
1
2)�� + (4�)�1

3 = 3�� + 4�� = 1
3 + 1

4 = 7
12  
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 ٤ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیخط با تانژانت زاو بیرابطه ش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بطه    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ژانت با خط بیش را    شرفتهیپ    هیزاو تان

�بین دو خـط   حادةزاویۀ   .4 = � + �و  � = √�� + کـدام   �
  است؟

1 60°  
2 45°  
3 30°  
4 15°  

  پاسخ

y خطـوط  که اي زاویه اگر .کنیم می رسم را خط دو 4  = x +  و 3
y = √3x +  :باشند α و β ترتیب به سازند می هاx محور با 2

 

tanα = √3 ⇒ α = 60°  
tanβ = 1 ⇒ β = 45°  

A1زاویۀ  ABCدر مثلث  = Bو  120° =    :و در نتیجه 45°
C� = 180° − (120° + 45°) = 15°  

  .باشد می °15پس زاویۀ بین دو خط 

B  

 C  

α  β 

y = x + 3  

y =  √3x + 2  

A  
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 ٥ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   هیخط با تانژانت زاو بیرابطه ش 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بطه    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ژانت با خط بیش را    شرفتهیپ    هیزاو تان

 °���هـا زاویـۀ   xعرض از مبدأ خطی که با جهت منفی محـور    .5
 گذرد، کدام است؟ می) 3 , 2(سازد و از نقطۀ  می

1 2 − √3   
2 √3 − 2   
3 2 + √3    
4 2 + √3

 3     
  پاسخ

سازد یعنی به  می °150ها زاویۀ xخطی که با جهت منفی محور  1 
  :صورت زیر خواهد بود

 
3√یعنی  tan30°در نتیجه شیب خط، 

حالا معادلۀ خط را بـا  . است  3 
  :نویسیم توجه به رابطۀ زیر می

y − y� = m(x − x�) ⇒ y − 2 = √3
 3 (x − 3)  

y = √3
 3 x − √3 + 2  

2پس عرض از مبدأ آن،  −   .خواهد بود 3√

30° 150°  
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 ٦ دهم رياضي ۳مون هماهنگ آز 
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   عدد کیام  n شهیر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    عدد کی ام n شهیر    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت

 کدام گزینه صحیح است؟ ����√در مورد مقدار   .6

  .است 2عدد  1
  .است 3عدد  2
  .است 3و  2بین  3
  .است 3بیشتر از  4

  پاسخ

28از آنجاکه  3  = 2568√و  256 =  2از عـدد   2578√پـس   2
 .کمتر است 3بیشتر و از 
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 ٧ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   یواسطه حساب k درج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال اسطه k درج    یهندس و یحساب يها د    یمقدمات    یحساب و

ــین دو عــدد   .7 ، ده واســطۀ حســابی درج شــده اســت،  25و  20ب
   ها کدام است؟ قدرنسبت این واسطه

1  5 
 9    

2  5 
 10    

3  5 
 11    

4  5 
 6      

  پاسخ

گیرد، پس  ، ده واسطۀ حسابی قرار می25و  20چون بین دو عدد  3 
ــه ــه 12 اي دنبال ــی جمل ــکیل م ــه در آن  اي تش ــود ک t1ش = و  20

t�� =   .است 25
d = 25−20

12−1 =  5 
 11   

واسـطۀ   mبه طور کلی براي تعیین قدرنسبتی کـه باعـث درج   : نکته
شود، با توجه به این که در این حالـت   می bو  aحسابی بین دو عدد 

 اسـت، از رابطـۀ زیـر     bبرابر  ���tو جملۀ آخر یعنی  aجملۀ اول، 
  :کنیم استفاده می

d = b−a
m+2−1 ⇒ d = b−a

m+1   
  :بنابراین با توجه به نکتۀ فوق داریم

d = 25−20
10+1 ⇒ d =  5 

 11    
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 ٨ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   مساحت 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ت يها نسبت: 1 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    مساحت    یمثلثا

ایـن دو  . واحـد اسـت   �√�و  12الاضـلاع   اندازة دو قطر متوازي  .8
 الاضـلاع  مساحت این متـوازي . درجه متقاطع هستند 60قطر با زاویۀ 
 کدام است؟

1 48  
2 54  
3 64  
4 72 

  پاسخ

 4  

 
ضرب نصف دو قطر، ضـربدر   الاضلاع برابر با حاصل مساحت متوازي

 .سینوس زاویۀ بین است

S =  1 
 2 × 12 × 8√3 × sin60° =  1 

 2 × 12 × 8√3 × √3
 2   

= 24 × 3 = 72  
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 ٩ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   رهیدر دا یمثلثات یها علامت نسبت 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

بت علامت    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       خپاس لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ثات يها نس    یمقدمات    رهیدا در یمثل

در ربع اول دایرة مثلثاتی باشد، کدام گزینـه   xاگر انتهاي کمان   .9
  صحیح است؟

1 sin�x ≤ 0  

2 sinx  cosx ≤ 0  

3 tanx  cotx ≤ 0  

4 tan�x ≥ 0   
  پاسخ

tan�xدر ربع اول تانژانت مثبت یا صفر و در نتیجه  4  ≥ 0  
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 ١٠ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ایگو یها توان: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   )تودرتو یها کالیراد( ها کالیقواعد کار با راد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  وان: 3 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت اعد    ایگو يها ت اد با کار قو اد( ها کالیر تو يها کالیر    یمقدمات    )تودر

��√�ساده شدة عبارت   .10 − √� −   کدام است؟ ��√��
1 −2√3�  

2 6√3  

3 √24  

4 −3√2   
  پاسخ

 1 

�√12 − √3 − �3√27  
      = �2√3 − √3 − �9√3 = �√3 − 3�√3   
      = −2�√3 = −2√3�    
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 ١١ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

دنباله  الفاصله یجملات متساو نیرابطه ب 
   یهندس

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال بطه    یهندس و یحساب يها د او جملات نیب را له الفاصله يمتس    شرفتهیپ    یهندس دنبا

هاي ششم، نهم و شانزدهم یک دنبالۀ حسـابی غیـر ثابـت،     جمله  .11
قـدر نسـبت دنبالـۀ    . سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی هستند

  هندسی کدام است؟
1  35 

 3    
2  4 

 5    
3  32 

 5    
4  7 

 3     
  پاسخ

 4  

a6, a9, a16

  دنبالۀ هندسی  
�������� (a9)2 = a6. a16  

⇒ (a� + 8d)� = (a� + 5d)(a� + 15d)  
⇒ a�

� + 64d� + 16a�d = a�
� + 20a�d + 75d�  

⇒ 11d� = −4a�d ⇒ d = −  4 
 11 a�  

⇒ q هندسی = a9
a6

= a1+8d
a1+5d =

a1− 32 
 11 a1

a1− 20 
 11 a1

=  21 
 9 =  7 

 3      
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 ١٢ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات رهیدا: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات رهیدر دا ها هیزاو تیموقع 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    یمثلثات رهیدا در ها هیزاو تیموقع    یمثلثات رهیدا: 2 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون 

در کــدام ربــع از دایــرة مثلثــاتی قــرار  °���−انتهــاي زاویــۀ   .12
  گیرد؟ می

  اول 1
  دوم 2
  سوم 3
  چهارم 4

  پاسخ

 3 

 
−130° 

P 

A  
− 
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 ١٣ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   ها کالیقواعد کار با راد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اعد    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت اد با کار قو    شرفتهیپ    ها کالیر

 با کدام گزینه برابر است؟  ���−√حاصل   .13

1 −x√−x�   
2 x√−x�   
3 −x√x�   
4 x√x�   

  پاسخ

 1  

√−x�� ⇒ −x� ≥ 0 ⇒ x ≤ 0   

√−x�� = �x�(−x)� = √x�� √−x�

 = |x|√−x� = −x√−x�
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 ١٤ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

°���اگر   .14 < α < �����√� + ��، حاصل عبـارت  °���  − ����� 
 کدام است؟

1 sinα + cosα  

2 sinα − cosα  

3 −sinα + cosα  

4 −sinα − cosα  
  پاسخ

sinαدانید که در ربع چهارم  می 3  < cosαو  0 >   .است 0

�1 + 2�cos�α(1 − cos�α) = �1 + 2√cos�αsin�α  

= �1 + 2| cosαsinα�������
(�)

| = √1 − 2sinαcosα  

= √sin�α + cos�α − 2sinαcosα = �(sinα − cosα)�
  

= | sinα − cosα���������
(�)

| = −sinα + cosα  
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 ١٥ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

)حاصل   .15  � 
���� − �)(  � 

���� +   برابر کدام است؟  (�
1 tan�θ   
2 cot�θ   
3  1 

sin2θ   
4  1 

cos2θ  
  پاسخ

. دهنـد  ضرب این دو عبارت تشـکیل اتحـاد مـزدوج مـی     حاصل 1 
 :بنابراین

(  1 
cosθ − 1)(  1 

cosθ + 1) =  1 
cos2θ − 1 = 1−cos2θ

cos2θ = sin2θ
cos2θ

= tan�θ
  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65208.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ١٦ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   یجبر  یها و عبارت ایگو یها توان: ۳فصل  
 واحد يادگيري

   ام n شهیر: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   عدد کیام  n شهیر 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    عدد کی ام n شهیر    ام n شهیر: 2 درس    يجبر يها عبارت و ایگو يها ت

هـا   فرجـه (هاي زیر همواره درسـت اسـت؟    چه تعداد از عبارت  .16
 .)هستند 2 یا مساويتر  اعداد طبیعی بزرگ

��√) الف × √�� = √���   
���√) ب = ( √�� )�   
�√) پ + �� = √�� + √��   
���√) ت = ( √�� )�  

 صفر 1

2 1 

3 2 

4 3 
  پاسخ

  :آوریم براي هر قسمت مثال نقض می 1 
   )الف

√6 = �(−2) × (−3) ≠ √−2 × √−3  
اعـدادي زوج باشـند، ایـن عبـارت      kو  mعددي منفی و  aاگر ) ب

 :نادرست است

�(−2)� ≠ (√−2)�  
  ) پ

√13 = √4 + 9 ≠ √4 + √9 = 2 + 3 = 5  
ann√زوج باشــد، رابطــۀ  nمنفــی و  aاگــر ) ت = (√an )n  برقــرار

ann√زیرا در این حالت داریم . نیست = |a| = −a  ولی( √a� )� 

44(2−)�به طور مثال . شود اصلاً تعریف نمی
= �2−√)ولـی   2 )� 

 .شود تعریف نمی
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 ١٧ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

�����−�حاصل عبارت   .17
�+����� + �(�−�����

�+�����
) + کـدام   ������

 است؟

1 1 

2 sin�α  

3 cos�α  

4 sinα
cos2α  

  پاسخ

 1  

1−tan2α
1+tan2α + 2(1−cot2α

1+cot2α) + 2cos2α  

=
1−sin2α

cos2α
 1 

cos2α
+ 2(

1−cos2α
sin2α
 1 

sin2α
) + 2cos�α  

=
cos2α−sin2α

cos2α
 1 

cos2α
+ 2(

sin2α−cos2α
sin2α

 1 
sin2α

) + 2cos�α  

= cos�α − sin�α + 2sin�α − 2cos�α + 2cos�α  
= cos�α + sin�α = 1  
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 ١٨ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

°������+°�������+�−مقدار عددي عبارت   .18

 کدام است؟ °������°������

1 1-  
2 1  
3 2  
4 2-  

  پاسخ

 1 
−2+sin220°+sin220°+cos220°

2× 1 
 2 cos220°

= −2+sin220°+1
cos220°   

= −1+sin220°
cos220° = −cos220°

cos220° = −1  
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 ١٩ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مجموعه، الگو و دنباله: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   یو هندس یحساب یها دنباله: ۴درس  
  زيرواحد يادگيري

   آن یو جمله عموم یدنباله حساب 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ه،: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  وع گو مجم نباله: 4 درس    دنباله و ال له    یهندس و یحساب يها د مله و یحساب دنبا    شرفتهیپ    آن یعموم ج

–�دو دنبالۀ حسابی   .19 � , � , �� , . . .
−� , � , � , . . .

رقمی  3چند جملۀ مشترك  �
 دارند؟

1 28 

2 26  
3 30 

4 31 
  پاسخ

 2  

 
تـرین   کوچـک  بـا  قدرنسبت دنبالۀ جملات مشترك دو دنباله، برابـر 

  .مضرب مشترك دو قدرنسبت است
  :کنیم ها را پیدا می ابتدا اولین جملۀ مشترك دنباله

�−2 , 5 , 12 , 19
−3 , 2 , 7 , 12 , . . .

�  

dاست و  12پس اولین جملۀ مشترك  = [7 , 5] = 35.  
  :نویسیم جملۀ عمومی دنبالۀ جملات مشترك را می پس

a� = 35n − 23  
  :رقمی خواهیم داشت 3براي یافتن جملات مشترك 

100 ≤ 35n − 23 < 1000  
⇒ 3/5 < � < 29/2 ⇒  4 ≤ � ≤ 29  

29پس شامل  − 4 +  .رقمی خواهد بود 3جملۀ مشترك  26یعنی  1
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 ٢٠ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(رياضي 

  
 فصل

   مثلثات: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یمثلثات یها نسبت نیروابط ب: ۳درس  
  زيرواحد يادگيري

   یمثلثات یاتحادها 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

بط: 3 درس    مثلثات: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    یمثلثات ياتحادها    یمثلثات يها نسبت نیب روا

����−�����اگر   .20
�����+���� =  کدام است؟ ������باشد، حاصل  �

1  5 
 13    

2  25 
 26    

3  25 
 13    

4  5 
 26    

  پاسخ

 3  

3sinα−cosα
2cosα+sinα = 2

  ÷����   
�⎯⎯⎯⎯� 3tanα−1

2+tanα = 2 ⇒ tanα = 5  
⇒ cotα =  1 

 5    
1 + cot�α =  1 

sin2α ⇒ sin�α =  25 
 26 ⇒ 2sin�α =  25 

 13    
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 ٢١ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   استقرا و استنتاج 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

را    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( هندسه     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     شرفتهیپ    استنتاج و استق

 12متـر و   سانتی 18محیط و مساحت مثلث شکل زیر به ترتیب   .21
محـل برخـورد نیمسـازهاي مثلـث      Oاگر . متر مربع است سانتی

متـر   از سه ضلع مثلث چنـد سـانتی   Oباشد، مجموع فواصل نقطۀ 
 است؟

 
1 2 

2 4  
3 6 

4 9  
  پاسخ

 2   
 

  .فاصلۀ محل برخورد نیمسازها از سه ضلع مثلث با هم برابرند
  :محل برخورد سه نیمساز باشد، آنگاه داریم Oاگر 

  
 OH = OH′ = OH′′  
S

OB
∆

C
=  1 

 2 (OH × BC) ,  

S
OA

∆
C

=  1 
 2 (OH′ × AC) , S

OA
∆

B
=  1 

 2 (OH′′ × AB)  

S
AB

∆
C

= S
OB

∆
C

+ S
OA

∆
C

+ S
OA

∆
B

  

⇒ 12 =  1 
 2 OH × (AB + AC + BC) =  1 

 2 OH(18)  

⇒ OH =  24 
 18 =  4 

 3   

O

B

A 

C 

O 
B 

A 

C 

H′′ 
H′ 

H 
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 ٢٢ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   استقرا و استنتاج 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

هاي فاصله نقطۀ O از سه ضلع مجموع  = OH + OH′ + OH′′  
= 3OH = 3( 4 

 3 ) = 4  
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 ٢٣ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   یدو شرط یایو قضا هیعکس قض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    یشرط دو يایقضا و هیقض عکس    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون 

الاضـلاع   یک چهارضلعی وجـود دارد کـه متـوازي   «نقیض گزارة   .22
 کدام است؟» .باشد نمی

  .باشد الاضلاع نمی هر چهارضلعی متوازي 1
  .الاضلاع باشد چهارضلعی وجود دارد که متوازي 2
  .الاضلاع است هر چهارضلعی متوازي 3
  .الاضلاع یک چهارضلعی است هر متوازي 4

  پاسخ

  :نقیض گزاره به صورت زیر است 3 
الاضـلاع   یک چهارضـلعی وجـود دارد کـه متـوازي    «چنین نیست که 

ــد ــت از   » نباش ــارت اس ــدة آن عب ــاده ش ــلعی  « و س ــر چهارض ه
 ».الاضلاع است متوازي
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 ٢٤ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   استقرا و استنتاج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

را    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات    استنتاج و استق

��) شکل زیر( ABCدر مثلث   .23 > �� > مطـابق شـکل،   . است ��
چنـد تـا از   . ایـم  را به سه قسمت مساوي تقسـیم کـرده   Aزاویۀ 

 هاي زیر الزاماً برقرار هستند؟ نامساوي

��) الف > ��  

��) ب > ��  

��) پ > ��  

��) ت < ��  

 
1 1 

2 2  
3 3  
4 4 

  پاسخ

 2   

  
هـاي درسـت را    هاي نادرست مثال نقـض آورده و گزینـه   براي گزاره
  .کنیم اثبات می

  :زیرا. نادرست است) الف
A� = 90°, B� = 80°, C� = 10°  

AB
∆

M: C� + 2α = 70° < B� ⇒ AB < ��  
 :زیرا. درست است) ب

A

N
C B

α 

M

α α 

A

C B

α α α 

NM
B + α B + 2α 

C + 2α C + α 
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 ٢٥ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   استقرا و استنتاج 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

B� > C�  
  ��

∆
�  

�⎯⎯⎯� B� + α > C� + α ⇒ AN > ��  
  :زیرا. درست است) پ

B� > C�
  ��

∆
�  

�⎯⎯⎯� B� + α > C� ⇒ AC > ��  
  :زیرا. نادرست است) ت

A� = 72°, B� = 60°, C� = 48°  
AN

∆
C: 3α = A� ⇒ α = 24° ⇒ α < C� ⇒ NC < ��  
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 ٢٦ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   و استدلال یهندس یها میترس: ۱فصل  
 واحد يادگيري

   استدلال: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   مثال نقض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

   یمقدمات    نقض مثال    استدلال: 2 درس    استدلال و یهندس يها میترس: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون 

 ؟نیستالزاویه مثال نقض کدام گزاره  مثلث قائم  .24

هاي سه ضلع یک مثلث یا داخـل مثلـث    نقطۀ همرسی عمود منصف 1
  است و یا خارج آن 

  . هاي هر مثلث داخل مثلث واقع است ارتفاع 2
تـر   هر زاویۀ خارجی یک چند ضلعی، از هر زاویۀ داخلـی آن بـزرگ   3

  . است
  .اند یا روي محیط آن هاي هر مثلث یا داخل مثلث همرس ارتفاع 4

  پاسخ

دهـد یـک گـزاره     مثال نقض مثالی است که نشـان مـی  : تعریف 4 
  . همیشه درست نیست

است، زیـرا محـل     الزاویه مثال نقض این گزینه مثلث قائم: »1«گزینۀ 
  . الزاویه روي وتر است هاي قائم همرسی عمودمنصف

الزاویـه مثـال نقـض ایـن گزینـه اسـت، زیـرا         مثلث قائم :»2«گزینۀ 
  . تواند باشد الزاویه ضلع آن نیز می مثلث قائم هاي ارتفاع
است، زیرا زاویـه    الزاویه مثال نقض این گزینه مثلث قائم: »3«گزینۀ 

  . خارجیِ زاویه قائمه با خود آن زاویه برابر است
ن گزینه نیست، زیرا همرسـی  مثال نقض ایالزاویه  قائممثلث : »4«گزینۀ 
  . الزاویه روي رأس زاویۀ قائمه است هاي مثلث قائم ارتفاع
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 ٢٧ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   نسبت و تناسب در هندسه: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   نسبت ارتفاع و مساحت دو مثلث 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  به تا حت و ارتفاع نسبت    هندسه در تناسب و نسبت: 1 درس    آن يکاربردها و تشا لث دو مسا    یمقدمات    مث

 ABCاگر مساحت مثلـث  . موازیند ′� و �زیر دو خط  شکل در  .25
��و  18برابر  =  چقدر است؟ BDاز ضلع  Cباشد، فاصلۀ نقطۀ  �

 
1 2 

2 5/3  
3 5/4  
4 5  

  پاسخ

 3   

 
فرض کنیم، براي مساحت دو مثلـث   hرا  ′dو  dاگر فاصلۀ دو خط 

AB
∆

C  وDB
∆

C خواهیم داشت:  

�
S

��
∆

�
=  1 

 2 h × BC

S
��

∆
�

=  1 
 2 h × BC

�  ⇒ S
��

∆
�

= S
��

∆
�

  

S
��

∆
�

=  1 
 2 CH × DB ⇒ 18 =  1 

 2 (8 × CH)  

⇒ CH =  36 
 8 = 4/5  

d 

d′ 

A 

B C 

D 

d 

d′ 

A 

B C 

D 

h 
H 
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 ٢٨ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   نسبت و تناسب در هندسه: ۱درس  
  زيرواحد يادگيري

   نسبت ارتفاع و مساحت دو مثلث 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  به تا حت و ارتفاع نسبت    هندسه در تناسب و نسبت: 1 درس    آن يکاربردها و تشا لث دو مسا    یمقدمات    مث

ــط     .26 ــر، دو خ ــکل زی ــد ��و  ��در ش ــر . موازین ��اگ = � ،
�� = ��و  � =  DMCاز مثلـث   DHباشد، طول ارتفـاع   �

 چقدر است؟

 
1  1 

 2   

2 1 

3 2 

4 3 
  پاسخ

بـا هـم    DMCو  AMB، مساحت دو مثلث ADCBدر ذوزنقه  3 
  :برابر است

S��� =  1 
 2 AM × AB = 3×6

 2 = 9 ⇒ S��� = 9  

S��� =  1 
 2 DH × MC ⇒ 9 =  1 

 2 DH × 9 ⇒ DH = 2  

C B 

A 

H 
M 

d�  

d�  

D 
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 ٢٩ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تالس هیقض: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   تالس در مثلث و ذوزنقه هیقض میتعم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  به تا وزنقه و مثلث در تالس هیقض میتعم    تالس هیقض: 2 درس    آن يکاربردها و تشا    یمقدمات    ذ

ــردر شــکل   .27 ــدازه  زی ــه ان ــا توجــه ب ــیط  ب ــاي داده شــده، مح ه
 کدام است؟ MNCPالاضلاع  متوازي

  
1 2/16  
2 2/14  
3 4/12  
4 4/10  

  پاسخ

 3   

 
MN = PC = x    
MP = NC = 5  
MN||BC ⇒  AN 

 AC =  MN 
 BC ⇒  3 

 8 =  x 
2+x  

⇒ 8x = 6 + 3x ⇒ 5x = 6 ⇒ x = 1/2   
MNCPمحیط = 2(5 + 1/2) = 12/4  

2

3
A

B
P C

N 5M

2

3
A

B
P C 

N 5M
5

x

x

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

https://meraat-fsdata-videocontent.s3.ir-thr-at1.arvanstorage.ir/65145.mp4
www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


  

  

 ٣٠ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تالس هیقض: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   تالس در مثلث و ذوزنقه هیقض میتعم 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  به تا وزنقه و مثلث در تالس هیقض میتعم    تالس هیقض: 2 درس    آن يکاربردها و تشا    شرفتهیپ    ذ

ضـلع مقابـل را در    �نیمساز زاویـۀ  ) شکل زیر( ���در مثلث   .28
رسـم   ��خطـی مـوازي ضـلع     �از نقطۀ . کند قطع می �نقطۀ 

��اگـر  . قطع کنـد  ′�را در نقطۀ  ��کنیم تا ضلع  می = و  �
�� =  چقدر است؟ ′��خط  باشد، طول پاره �

 
1 3  
2  40 

 13   
3  80 

 13   
4  90 

 13    
  پاسخ

B�1نیمسـاز اسـت، پـس     BDچون  2  = B�2   و چـونDD′||AB 
D�1است، پس  = B�2 درنتیجه. است :   

 
DD′ = D′B = x   

  :طبق قضیۀ تالس داریم
CD′
 CB = DD′

 AB ⇒ 8−x
 8 =  x 

 5 ⇒ x =  40 
 13    

B C

D

A

D′ 

B C

D

A  

D′ 

5

8 − x x  
1  

1

2
x
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 ٣١ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تالس هیقض: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   تالس در مثلث و ذوزنقه هیقض میتعم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  به تا وزنقه و مثلث در تالس هیقض میتعم    تالس هیقض: 2 درس    آن يکاربردها و تشا    یمقدمات    ذ

��اگر . است ��||��و  ��||��در شکل زیر   .29 = �� − � ،
�� = � + � ،�� = � ،�� = �� + ��و  � = ــد،  � باشـ

 کدام است؟ ACخط  طول پاره

 
1 5/2  
2 3  
3 5/4  
4 5  

  پاسخ

 3   

 
FB||EC ⇒  AF 

 AE =  FB 
 EC ⇒ 2x−1

2x+1 = x+1
2x+1 ⇒ x = 2  

FC||ED ⇒  AF 
 AE =  AC 

 AD ⇒  3 
 5 =  AC 

AC+3 ⇒ AC =  9 
 2   

D 

A

E

F

B
C 

D 

A

E

F

B
C 
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 ٣٢ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(هندسه 

  
 فصل

   آن یتالس، تشابه و کاربردها هیقض: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   تالس هیقض: ۲درس  
  زيرواحد يادگيري

   تالس در مثلث و ذوزنقه هیقض میتعم 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

لس، هیقض: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  به تا وزنقه و مثلث در تالس هیقض میتعم    تالس هیقض: 2 درس    آن يکاربردها و تشا    یمقدمات    ذ

 �� : شکل زیر داریـم  ����در ذوزنقۀ   .30
 �� =  �� 

 �� =  � 
طـول    � 

 چقدر است؟  ��خط  پاره

 
1  3 

 7   

2  4 
 5   

3  5 
 3   

4 2  
  پاسخ

 3   
 AE 
 ED =  1 

 8 ⇒  AE 
 AD =  1 

 9  ,
 DE 
 DA =  8 

 9   

ADC
∆

:  AE 
 AD =  EN 

 DC ⇒  1 
 9 =  EN 

 9 ⇒ EN = 1  

DAB
∆

:  DE 
 DA =  EM 

 AB ⇒  8 
 9 =  EM 

 3 ⇒ EM =  8 
 3   

MN = EM − EN =  8 
 3 − 1 =  5 

 3   

3

9D C

N M
F

BA
E
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 ٣٣ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

مواد در  یکیزیف یها یژگیو/ ماده  یها حالت 
   یمولکول نیب یروهاین/ نانو  اسیمق

  زيرواحد يادگيري

   یمولکول نیب یروهاین 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

یک     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف   )1( فیز اد یکیزیف يها یژگیو/  ماده يها حالت    مو نو اسیمق در مو ول نیب يروهاین/  نا لک ول نیب يروهاین    یمو لک    یمقدمات    یمو

. مقداري جیوه وجود دارد Bمقداري آب و در ظرف  Aدر ظرف   .31
کـه درون آن چـرب و بیـرون آن تمیـز     ) 1(لولۀ مویین شـمارة  
کـه کـاملاً تمیـز    ) 2(و لولۀ مویین شمارة  Aاست را وارد ظرف 
 کنیم، کدام شکل درست است؟ می Bاست را وارد ظرف 

1  

2   

3  

4  
  پاسخ

  :چسبی آب دانید نیروي هم طور که می همان 3 
  .تر است تمیز کم از نیروي دگرچسبی آب و شیشۀ -1
  .تر است چرب بیش ۀاز نیروي دگرچسبی آب و شیش -2

چسبی جیوه از نیـروي دگرچسـبی جیـوه و شیشـۀ تمیـز       و نیروي هم
  :پس داریم ،تر است بیش

 

B A

B A

B A 

A B

B A
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 ٣٤ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )رفشا خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    یمقدمات    )فشا

فشار کل  ��با افزایش عمق به . دریا قرار دارد �غواصی در عمق   .32
فشـار کـل چنـد     ��در عمـق  . کند درصد تغییر می 25وارد بر او 

 اتمسفر است؟

آب دریا�)  = ������/��, �� = ���� = �����)  

1 2 

2 4 

3 8 

4 12 
  پاسخ

  :برابر است با hفشارکل در عمق  -1 1 
P� = P� + ρgh (∗)  

بـه   ، بـا توجـه  یابـد  فشار با افزایش عمق افزایش مـی از آنجا که  -2
بنـابراین  . شـود  زیـاد مـی   2h ،25/0فرض سؤال فشار کل در عمـق  

 :داریم

P�� = P� + 2ρgh = 1/25P�  
 (∗) 

1/25(P� + ρgh)  
⇒ P� + 2ρgh = 1/25P� + 1/25ρgh  
⇒  0/25P� = 0/75ρgh ⇒ ρgh =  1 

 3 P�  
 :کنیم را محاسبه می 3hحال فشار کل در عمق  -3

P�� = P� + 3ρgh = P� + 3 ×  1 
 3 P� = 2P� = 2atm  
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 ٣٥ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    شرفتهیپ    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

ــر از دو بخــش اســتوانه   .33 ــا مســاحت شــکل زی ــدة  اي ب هــاي قاع
�� = ��و  ����� = اگر بر . تشکیل شده است ������

گرم آب اضـافه   250روي مایع موجود در ظرف نشان داده شده 
افـزایش   ،بـا اضـافه کـردن آب   . شود کنیم، ظرف پر از مایع می

 چند نیوتون خواهد شد؟ ��نیروي وارد بر سطح 

آب�)  = ��/��� , � = ���/��)  

 
1 32 

2 30  

3 28  
4 24  

  پاسخ

 2 1-  
P =  F 

 A ⇒ F = P × A ⇒ ∆F = ∆P × A  
برابر با فشار ستون آب اضافه شده  P∆دقت کنید در این تست  -2

 .توانیم آن را از دو طریق محاسبه کنیم است که می

Pستون آب = ρgh =  W 
A1

  

Pستون آب =  mg 
A1

= 250×10−2

50×10−4 = 5 × 10�Pa  
3-  

∆F� = ∆P × A� = 5 × 10� × 600 × 10�� = 30N  

 ρ = 1/8g/cm� 

 h = 30cm 
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 ٣٦ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو اره در فشار    ها ش بطه( ش وط ،یکل را ر هم خط    شرفتهیپ    )فشا

به جرم یکسان، آب و  ،اي شکل مطابق شکل درون ظرفی استوانه  .34
و فشار  ������کف ظرف  دراگر فشار کل . ایم جیوه ریخته

 است؟ متر چند سانتیباشد، ارتفاع آب  ������هوا 

آب�) = ��/���  , جیوه� = ��/��/���)  

 
1 4/54  

2 4  

3 2/27 

4 8  
  پاسخ

 1   

  
بـه  ) جیوه بر حسب ارتفاع(هاي مختلف  براي تبدیل فشار ستون مایع

  :کنیم یکدیگر از رابطۀ زیر استفاده می
ρ�h� = ρ�h�  

  :دانیم که با توجه به شکل می -1
hآب + hجیوه = 62/4cm    (I)  

 12cmHgدانیم کـه فشـار حاصـل از مایعـات      از طرفی نیز می -2
 :است، براي تبدیل ارتفاع معادل آب به جیوه داریم

ρآبhآب = ρجیوهhجیوة معادل آب   ,    

hجیوة معادل آب =
ρآب
ρجیوه

hآب =  1 
13/6 hآب  

hجیوه +  1 
13/6 hآب = 12     (II)  

 :داریم (II)و  (I)هاي  با استفاده از رابطه -3

62/4cm 

  جیوه

  آب
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 ٣٧ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

   )فشار خطوط هم ،یرابطه کل(فشار در شاره  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 

�
hآب + hجیوه = 62/4

hجیوه +  1 
13/6 hآب = 12

� ⇒ hآب = 54/4cm , hجیوه = 8cm   
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 ٣٨ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲ل فص 
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    یمقدمات    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

شکل به یک مخـزن گـاز وصـل شـده      Uیک لولۀ مطابق شکل   .35
�مــایعی بــا چگــالی    ،اســت و درون لولــه  = �/��/��� 

 ������−اي گـاز درون مخـزن    اگر فشـار پیمانـه  . ایم ریخته
چنـد   (�)باشد، اختلاف ارتفاع سـطح مـایع در دو شـاخۀ لولـه     

�)متر است؟  سانتی = ���/��)   

 
1 30  
2 35  
3 40  
4 45  

  پاسخ

 4   

 
P� = P�  
⇒ Pگاز + ρgh = P�  
⇒ Pگاز − P� = −ρgh  
⇒ −7200 = −1600 × 10 × h  
⇒ h = 0/45m = 45cm  

  گاز

h  

 ρ = 1/6g/cm3 

  گاز

h  

 ρ = 1/6g/cm3 

A  B  
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 ٣٩ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   ها فشار در شاره 
  زيرواحد يادگيري

بارومتر و  یها شکل، فشارسنج U) ظروف 
   )وارد بر سطوح ظروف یرویمانومتر، ن
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره در فشار    مو متر يها فشارسنج شکل، U( ظروف    ها ش ر، و بارو    شرفتهیپ    )ظروف سطوح بر وارد يروین مانومت

و مسـاحت مقطـع    شکل زیر، مقداري جیوه در تعادل �در لولۀ   .36
آب به شاخۀ سمت چـپ اضـافه    �����. است ����ها  لوله
الکـل بـه شـاخۀ سـمت راسـت      مترمکعـب   سانتیچند . کنیم می

جیوه در لولۀ سمت راست نسبت به حالـت  سطح اضافه کنیم تا 
 بالا برود؟ ���/�اول 

جیوه�) = ��/��/��� , الکل� = �/��/��� , آب� = ��/���)  

 
1 13  
2 26  
3 30  
4 60 

  پاسخ

  :شکل نهایی مایعات به صورت زیر خواهد بود 2 

 
  :داریم Bو  Aبا توجه به تساوي فشار در نقاط 

P� = P� ⇒ ρآبghآب + P� = ρجیوهghجیوه + ρالکلghالکل + P�   

حذف عوامل مشترك
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯� ρآبhآب = ρجیوهhجیوه + ρالکلhالکل  
⇒ 1 × 24 = 13/6 × 1 + 0/8hالکل ⇒ hالکل = 13cm  

  :شده در شاخۀ سمت راست برابر است با حجم الکل اضافه
Vالکل = h × A = 2 × 13 = 26cm�  

hالکلhآب = 24cm
1cm

A B
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 ٤٠ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یشاره در حرکت و اصل برنول/  یشناور  
  زيرواحد يادگيري

   یشناور  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره/  يشناور    مو ول اصل و حرکت در ش رن    یمقدمات    يشناور    یب

 ��و یک گلولۀ فلزي به جرم  ��یک توپ پلاستیکی به جرم   .37
توپ پلاسـتیکی بـه آرامـی بـالا     . کنیم را زیر آب برده و رها می

. کنـد  آید و گلولۀ فلزي به آرامی به سمت پایین حرکت مـی  می
بـه   ،کنـد  آب به توپ و گلولـه وارد مـی  نیروي شناوري که اگر 

  کدام گزینه درست است؟ باشد، ���و  ���ترتیب 
1 Fb2 = m2g , Fb1 = m1g   
2 Fb2 < m2g , Fb1 > m1g   
3 Fb2 > m2g , Fb1 > m1g   
4 Fb2 < m2g , Fb1 < m1g   

  پاسخ

تـوان بـه    می) W(و نیروي وزن ) Fb(در مقایسۀ نیروي شناوري  2 
 :هاي زیر اشاره کرد حالت

⇐شناوري ): 1(شمارة  Fb = W بخشـی از جسـم وارد شـاره     ⇔
  .شده است

⇐وري  غوطه): 2(شمارة  Fb = W طـور کامـل وارد    جسم بـه  ⇔
  .شده، اما به کف ظرف نرفته است شاره

Fbفرو رفتن ): 3(شمارة  < � ⇔   
Fbبالا رفتن ): 4(شمارة  > � ⇔   

Fb1بنابراین در مورد تـوپ پلاسـتیکی    > m1g    و در مـورد گلولـۀ
Fb2فلزي  < m2g است.  
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 ٤١ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   مواد یکیزیف یها یژگیو: ۲فصل  
 واحد يادگيري

   یشاره در حرکت و اصل برنول/  یشناور  
  زيرواحد يادگيري

   یشاره در حرکت و اصل برنول 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

اد یکیزیف يها یژگیو: 2 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  اره/  يشناور    مو ول اصل و حرکت در ش رن ول اصل و حرکت در شاره    یب رن    یمقدمات    یب

برابر کنـیم،   4براي آنکه سرعت آب خروجی از یک شیلنگ را   .38
چند درصـد از مسـاحت خروجـی شـیلنگ را بایـد بـا انگشـت        

 بپوشانیم؟

1 25 

2 45  
3 50 

4 75 
  پاسخ

 4   
 

اي برقرار باشـد، آهنـگ شـارش حجمـی      در یک لوله که جریان لایه
  :شاره، یک مقدار ثابت است

A�v� = A�v�  
  :برابر کنیم، پس داریم 4خواهیم سرعت را  می -1

A�v� = A�v�
�������⎯⎯⎯�  A�v� = A�(4v�) ⇒ A� = A1

 4   
  :درصد پوشاندن مساحت شیلنگ برابر است با -2

|A2−A1|
A1

× 100 =
|A1

 4 −A1|
A1

× 100 =  درصد  75
 3 در واقع ما 

 .پوشانیم سطح را می  4 
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 ٤٢ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یانرژ  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا    یمقدمات    یجنبش يانرژ    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت

بـا سـرعت   کـه   ������بـه جـرم    انرژي جنبشی یک خودرو  .39
��  �� 

  چند کیلوژول است؟کند،  میحرکت   � 
1 4860  
2 9720  
3 375  
4 750  

  پاسخ

 3 

v = 90  km 
 h = 90 × 1000m

3600s = 25  m 
 s     

K =  1 
 2 mv� =  1 

 2 × 1200 × 25� = 375000J = 375kJ   
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 ٤٣ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یانرژ  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا    یمقدمات    یجنبش يانرژ    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت

 �/��تنـدي آن   ،دهـیم  نیمی از جرم یک جسم را کاهش مـی   .40
 5/4اگر در اثر این تغییر، انرژي جنبشی جسـم  . یابد افزایش می

 است؟ چند متر بر ثانیه بودهبرابر شده باشد، تندي اولیۀ جسم 

1 75/0 

2 5/1 

3 3 

4 5 
  پاسخ

 3  
K2
K1

=
 1 
 2 m2v2

2

 1 
 2 m1v1

2 = m2
m1

× (v2
v1

)� ⇒ 4/5 =
 1 
 2 m1
m1

× (v1+6
v1

)�
  

⇒ 9 = (v1+6
v1

)� ⇒ v� + 6 = 3v� ⇒ v� = 3m/s  
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 ٤٤ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویشده توسط نکار انجام /  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یانرژ  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا    یمقدمات    یجنبش يانرژ    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت

 kg5/2در شکل زیر، نمودار انـرژي جنبشـی جسـمی بـه جـرم        .41
چند متر بر  ��اندازة . برحسب سرعت آن نشان داده شده است

 ثانیه است؟

 
1 2  
2 6  
3 10  
4 16  

  پاسخ

شده بـر روي   ۀ دادهبا استفاده از رابطۀ انرژي جنبشی، در دو نقط 2 
 :نمودار، داریم

�K :نقطه (1) =  1 
 2 mv�

�  
 ���/� �� 
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯� K� =  5 

 4 v�
� (∗)   

�K :نقطه (2) =  1 
 2 mv�

�  
 ���/� �� ,������� (�/�) 
�⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯�

�������� (�)
    

K� + 80 =  5 
 4 (v� + 4)�  

 →
(∗)

  5 
 4 v�

� + 80 =  5 
 4 v�

� + 10v� + 20  
⇒  10v� + 20 = 80 ⇒  v� = 6  m 

 s   

K(J) 

K� + 80   

K�  

0 
v� + 4   

v(m
s ) 

v�   
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 ٤٥ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

وزن و (خاص  یروهایکار ن/ ثابت  یرویکار ن 
(...   

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ..) و وزن( خاص يروهاین کار/  ثابت يروین کار    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    شرفتهیپ    .

را با سرعت ثابـت   kg50به جرم اي  وزنه Fدر شکل زیر نیروي   .42
کار انجـام شـده   . برد متر بالا می 10دار به طول  روي سطح شیب

اصـطکاك  (چنـد ژول اسـت؟    جایی در این جابه توسط این نیرو
� ناچیز و = ��  � 

 .)فرض شود  �� 

  
1 2500  
2 5000  
3 2500√3   
4 1250√3   

  پاسخ

 1 
W� = ∆K ⇒ W� + Wوزن + W�� = 0  
⇒ W� − mg∆h + 0 = 0  
⇒ W� = mg∆h = 50 × 10 × (10 ×  1 

 2 ) = 2500J  

m = 50kg  

30°  
F 
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 ٤٦ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

وزن و (خاص  یروهایکار ن/ ثابت  یرویکار ن 
(...   

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ..) و وزن( خاص يروهاین کار/  ثابت يروین کار    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    .

درون یک مسیر کروي بـه   ���/�مطابق شکل جسمی به جرم   .43
کـار  . رسـیده اسـت   Cرها شده و به نقطۀ  Aاز نقطۀ  ��شعاع 

ــروي وزن در ایـــن جابـــه   ــایی چنـــد ژول اســـت؟   نیـ   جـ
 �����° = �����° = �)و  (�/� = ���/��   

 
1 −7/2  

2 2/7  
3 −2/4  

4 4/2  
  پاسخ

 4 1-  
h� = R − Rcos53° = 2(1 − 0/6) = 0/8m  
h� = R − Rcos37° = 2(1 − 0/8) = 0/4m  

 
2-  

Wوزن = mgdcosθ

 = 0/6 × 10 × (0/8 − 0/4) × (1) = +2/4J

  

چون جسم در کل پایین آمده است کار نیروي وزن مثبت دقت کنید 
  .است

A 
m 

 R = 2m 

B 
C 

53° 
37° 

O 

A 
R 

C 

53° 37° 

h� h� 

O 
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 ٤٧ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یژ کار، انر: ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   کینامیبا مسائل د بیو ترک یکار کل 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا رک و یکل کار    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    شرفتهیپ    کینامید مسائل با بیت

پنج نیروي مختلف مطابق شکل به جسمی وارد شده و جسـم را    .44
کـل  . کنـد  جا می جابه xروي سطح افقی در جهت محور متر  15

 کار انجام شده روي جسم چند ژول است؟

�����° = �/� , �����° = ــطح از و  (�/� ــطکاك سـ اصـ
  .)نظر کنید صرف

 
1 150  
2 −150   
  صفر 3
 .باشد قابل محاسبه نمی 4

  پاسخ

 3   

 

W� = W�� + W��+. . . +W�� + Wوزن  
⇒ W� = (F�cosθ� + F�cosθ�+. . . )d + 0 + 0  
= (15 × cos0° + 30 × cos60° + 30 × cos90° +  
25 × cos(180° − 37°) + 10 × cos180°) × 15 + 0  

= (15 × 1 + 30 ×  1 
 2 + 30 × 0 + 25 × (−0/8) +

 10 × (−1)) × 15
  

= (15 + 15 + 0 − 20 − 10) × 15 = 0  

m = 5kg
60°

F� = 30N
F� = 30N 

y
F� = 25N  

F� = 10N F� = 15N
x 37°

60°

F� = 30N
F� = 30N

F� = 25N  

F� = 10N F� = 15N37°
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 ٤٨ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

وزن و (خاص  یروهایکار ن/ ثابت  یرویکار ن 
(...   

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ..) و وزن( خاص يروهاین کار/  ثابت يروین کار    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    .

جـا   با سـرعت ثابـت روي سـطح افقـی جابـه      هدر شکل زیر وزن  .45
جـایی چنـد ژول    کار نیروي اصطکاك در هر متر جابـه . شود می

°�����)است؟  = �/�)  

  
1 −6/4   
2 −4/8   
3 4/6  
4 8/4  

  پاسخ

 1 

 
W� = ∆K ⇒ Wوزن + W�� + W�� + W� = ∆K  
⇒ 0 + 0 + W�� + Fd cos37° = 0  

⇒ W�� + 8 × 1 × 0/8 = 0  
⇒ W�� = −6/4J  

F = 8N  

37°  

fk 

mg 

F� 
 F = 8N  
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 ٤٩ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یکار و انرژ  هیقض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ش يانرژ و کار هیقض    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    یجنب

را از پایین سطح شیبداري بـا   ���مطابق شکل جسمی به جرم   .46
در امتـداد سـطح بـه سـمت بـالا پرتـاب        �/���تندي اولیـۀ  

کنیم تا در انتهاي مسیر از آن جدا شده و مجـدداً بـه زمـین     می
اگر نیروي اصطکاك در روي سطح شیبدار ثابت و . برخورد کند

متـر بـر   باشد، تندي جسم در برخورد به زمـین چنـد    ��برابر 
 .)نظر کنید از مقاومت هوا صرف(خواهد بود؟ ثانیه 

  
1 9√2  

2 15 

3 18 

4 6√10  
  پاسخ

توجه کنید تنها نیرویی که در طـول مسـیر کـار خالصـی انجـام       4 
جـایی عمـودي در    جابـه . (اصطکاك روي سطح شیبدار است ،دهد می

  .)دهد کل مسیر صفر است، بنابراین نیروي وزن کاري انجام نمی

∆K = Wکل نیروها ⇒  1 
 2 × 4 × (v� − v�

�) = f�. d. cosθ  
⇒ 2(v� − 400) = 5 × 16 × (−1)  
⇒ v� = 360 ⇒ v = 6√10m/s  

  

30°
8m  

30°
8m  

f�  

d =  8 
sin30° = 16m 
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 ٥٠ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یکار و انرژ  هیقض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ش يانرژ و کار هیقض    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    یجنب

. در شکل زیر تندي خودرو در سه نقطه نشـان داده شـده اسـت     .47
 کدام است؟  ��� به ���نسبت کار 

  
1 1  
2 2  
3 3  
4 4 

  پاسخ

 :از قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم 3 

Wt = ∆K  
W�� =  1 

 2 mv� −  1 
 2 mv�

� =  1 
 2 mv�

W�� =  1 
 2 m(2v)� −  1 

 2 mv� =  3 
 2 mv�

⇒ W2t
W1t

= 3  

v = 0  v 2v 
W��  W�� 
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 ٥١ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یکار و انرژ  هیقض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ش يانرژ و کار هیقض    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    یجنب

بدون سرعت اولیه به پـایین   �از نقطۀ  ���/�جسمی به جرم   .48
اگـر  . کنـد  عبـور مـی   �از نقطـۀ   �/��/�لغزد و بـا تنـدي    می

�� = باشد، کار نیروي اصطکاك در مسیر چنـد ژول   ���/�
�)است؟  = ���/��)  

 
1 −8   
2 −6/0    
3 −4  

4 −2/0    
  پاسخ

  :کنیم و داریم از قضیۀ کار و انرژي جنبشی استفاده می  2 

 
W�� + W�� + W�� = ∆K  
⇒ 0 + mgh� + W�� =  1 

 2 m(v�
� − 0�)     

⇒   2/0 × 10 × 0/5 + W�� =  1 
 2 × 2/0 × (2/0)�  

⇒   W�� = −6/0J   

B

h� 

A

B

h� 

A
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 ٥٢ يدهم رياض ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

 یرویکار انجام شده توسط ن/  یجنبش یانرژ  
   یجنبش یکار و انرژ / ثابت 

  زيرواحد يادگيري

   یجنبش یکار و انرژ  هیقض 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ار/  یجنبش يانرژ    ت نجام ک وسط شده ا ش يانرژ و کار هیقض    یجنبش يانرژ و کار/  ثابت يروین ت    یمقدمات    یجنب

را از حـال سـکون و از سـطح     g500اي بـه جـرم    شخصی گلوله  .49
 2اي که گلوله در ارتفاع  در لحظه. برد قائم بالا میبه طور زمین 

��متري سطح زمین قرار دارد، سرعت آن  �
کار انجـام  . است �

جــایی چنــد ژول اســت؟  جابــهشــده توســط شــخص طــی ایــن 
)� = �� �

  .)و مقاومت هوا ناچیز است ��
1 60  
2 15  
3 35  
4 25  

  پاسخ

، کـار برآینـد نیروهـاي وارد بـر     جنبشی طبق قضیه کار و انرژي 3 
جایی معین برابر با تغییر انرژي جنبشـی گلولـه در    گلوله در یک جابه

جایی که به گلوله دو نیروي شخص و وزن   از آن. جایی است آن جابه
 :شود، داریم وارد میگلوله 

W� = ∆K 
����  
�⎯⎯� W�� + Wشخص = K�  

⇒ mghcos180° + Wشخص =  1 
 2 mv2  

⇒ −0/5 × 10 × 2 + Wشخص =  1 
 2 × 0/5 × 100  

⇒ Wشخص = 35J  
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 ٥٣ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یجنبش یکار و انرژ  
  زيرواحد يادگيري

    
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

وان و يانرژ کار،: 3 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون     یمقدمات        یجنبش يانرژ و کار    ت

  و شـود  رها مـی  �دار از نقطۀ  مطابق شکل، مکعبی روي سطح شیب  .50
نیـروي اصـطکاك     اگر انـدازة . شود متوقف می Cدر نهایت در نقطۀ 
باشد، فاصـلۀ افقـی    ���روي سطح افقی و  ��روي سطح شیبدار 

°�����)؟ استچند متر  �� (�) = �/�  , � = ���/��)  

 
1 5/17  
2 15  
3 5/12  
4 10  

  پاسخ

نیروهاي وارد بر جسم در هـر قسـمت برابـر وزن، اصـطکاك و      1 
و  ABکه هم در قسمت  به دلیل این. العمل عمودي سطح است عکس

العمل عمودي سطح بر مسیر عمـود اسـت،    عکس BCهم در قسمت 
  :بنابراین داریم. کار این نیرو صفر است

 
Wکل = W�� + W��  
W�� = +mgh = 5 × 10 × 4 = 200J  

ثابت نیست و باید کار آن در هـر قطعـه از مسـیر     نیروي اصطکاك
  .جداگانه محاسبه شود و جهت آن در خلاف جهت حرکت است

B Cx 

4m

A m = 5kg 

53° 

B C x 

4m 

A m = 5kg 

53° 
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 ٥٤ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(فيزيك 

  
 فصل

   و توان یکار، انرژ : ۳فصل  
 واحد يادگيري

   یجنبش یکار و انرژ  
  زيرواحد يادگيري

    
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 

W�� = W�� + W��

 = 5 ×  4 
sin53° × (−1) + 10 × (x) × (−1)

 = −25 − 10x 

  

4 (  
Wکل = ∆K = 0 ⇒ 200 − 25 − 10x = 0  
⇒ 10x = 175 ⇒ x = 17/5m  
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 ٥٥ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دیکلنور،  
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف   )1( شیمی     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

خـتم   ���که آرایش الکترونی اتـم آن بـه    �با عنصر  �عنصر   .51
عدد اتمـی  . دوره است هم ���گروه است و با عنصر  شود، هم می

  کدام است؟ �و آخرین زیرلایه داراي الکترون عنصر 
1 32- 4p  

2 34- 3d  

3 32- 3d  

4 34- 4p  
  پاسخ

 4   

  
صـورت   توان آرایـش الکترونـی آنهـا را بـه     که می pدر عنصرهاي سري 

np�  ،ــان داد ــا    nنش ــروه آنه ــماره گ ــاوب و ش m)دورة تن + 12) 
12در تناوب سوم و گروه  �3pمثلاً . باشد می + 2 =   .قرار دارد 14

12در گروه  Aعنصر  + 4 = صر نیز اولین عن ��Kعنصر . است 16
قرار دارد و  16و گروه  4در دورة  Xپس عنصر . تناوب چهارم است

واحـد کمتـر اسـت     2است،  36عدد اتمی آن از گاز نجیب دوره که 
   ��X: است 34یعنی 

X�� : [ Ar�� ]3d��  4s� 4p�  
 .باشد می �4pنیز  Aآخرین زیرلایه اتم 
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 ٥٦ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   دروژنیه یخط ینشر  فیط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال وژنیه یخط ينشر فیط    اتم یال    یمقدمات    در

هـاي الکترونـی در اتـم     که تعـدادي از انتقـال   زیربا توجه به شکل   .52
هـاي زیـر درسـت     دهد، چه تعداد از عبـارت  هیدروژن را نشان می

 است؟

  .با جذب انرژي همراه هستند �و  �هاي  انتقال) آ
  .نور آبی همراه استبا تابش  �انتقال ) ب
  .ترین طول موج همراه است با نشر کوتاه �انتقال ) پ
  .با تابش نور سبز همراه است �انتقال ) ت
  .با گسیل انرژي و تابش نور سبز همراه است �انتقال ) ث

 
1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

هـاي بـالاتر و دورتـر از     انتقال الکترون به لایـه . درست است) آ 1 
  .پذیر است هسته، با گرفتن انرژي امکان

انتقال الکترون از لایه پنجم به دوم با تـابش نـور آبـی    . نادرست) ب
  .همراه است

تـرین   تـرین طـول مـوج و بـیش     با نشر کوتاه Bانتقال . نادرست) پ
  .همراه است انرژي

  .با جذب انرژي همراه است Eانتقال . نادرست) ت
nتابش نور بنفش به دنبال انتقال الکترون از . نادرست) ث = بـه   6

n =   .خواهیم داشت 2

A 

B

C

D

E

n = 1 

n = 2 

n = 3 
n = 4 
n = 5 
n = 6 
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 ٥٧ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    یمقدمات    ها هیرلایز در ها ال

ترتیـب از راسـت بـه چـپ، آرایـش       در دورة چهارم جـدول بـه    .53
شوند و چند عنصـر   ختم می ���الکترونی چند عنصر به زیر لایه 

 باشند؟  می ����داراي زیر لایه 

1 1 − 1  
2 2 − 7   
3 8 − 9  
4 18 − 11   

  پاسخ

 dعنصــر از دســتۀ  8و  sآرایــش الکترونــی کلســیم از دســتۀ  3 
اي  در دورة چهارم جدول دوره) Cuو  Crبه جز  dعنصرهاي دستۀ (

  .شود ختم می �4sعنصر به  9پس . شود ختم می �4sبه 
 ��Znو  ��Cuواسطه دو عنصـر   عنصرهايدر دورة چهارم در میان 

 ��3dداراي ) شـش عنصـر  ( pدسـته   عنصـرهاي و تمام  ��3dداراي 
  .شوند عنصر می 8هستند، پس جمعاً 
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 ٥٨ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/  ساختار اتم و رفتار آن 
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ ساختار اتم  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    یمقدمات    يا نقطه ال

اي قـرار   عنصري که در دورة چهارم و گروه هفدهم جدول دوره  .54
دارد، در زیرلایۀ آخر، چند الکترون دارد و چند پیوند اشـتراکی  

 دهد؟ هاي یک نافلز می با اتم

1 7 ،4  
2 5 ،4  
3 7 ،1  
4 5 ،1  

  پاسخ

تعلـق دارد پـس لایـۀ     pبـه عنصـرهاي دسـتۀ     17عنصر گروه  4 
ها یک پیوند اشـتراکی   این اتم. است �4s�4pظرفیت آن به صورت 

  .اي دارند زیرا یک الکترون تک در آرایش الکترون نقطه. دهند می

: A. .
.
:  
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 ٥٩ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ تار اتم ساخ 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    یمقدمات    يا نقطه ال

هاي داده شـده   اي اتم نقطه -کدام عبارت در مورد مدل الکترون  .55
 است؟ نادرست

 .بیشتر است ��Yاز اتم  ��Xهاي تک در اتم  تعداد الکترون 1

 .بیشتر است ��Yاز اتم  ��Xهاي جفت در اتم  تعداد الکترون 2

 .بیشتر است �Yاز اتم  ��Xکار رفته در اتم  هاي به الکترون تعداد 3

 .مشابه است ��Yبا مدل  ��Xمدل  4
  پاسخ

 3   
 :است Clاتم  Yو  Siاتم  X. درست است: »1«گزینۀ 

ÈSi
Ì

Ë
È

4 الکترون
تک

      ,     ÉCl
Í

Ê
یک الکترون

تک

È  

  :است Pاتم  Yو  Sاتم  X. درست است: »2«گزینۀ 

 
  :است Y  ،Nو اتم  Alاتم  Xاتم . نادرست است: »3«گزینۀ 

ÈAl
Ë

È
3 الکترون

    ,    ÈN
Í

Ë
È

5 الکترون
  

است و هـر دو در   Y ،Neو اتم  X ،Arاتم . درست است: »4«گزینۀ 
  .یک گروه هستند

ÉAr
Í

Ê
É    ,    ÉNe

Í

Ê
É  

S 
Ï

 
Î

2 جفت
     ,      ÈP

Í

Ë
È

1 جفت
  

Ë
  

Ë
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 ٦٠  دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   ییدوتا یونی بیترک/  ها ونیها به  اتم لیتبد 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول    یمقدمات    ییدوتا یونی بیترک/  ها ونی به ها اتم لیتبد    ها م

 هاي زیر همگی یونی هستند؟ تایی از ترکیب کدام مجموعه سه  .56

1 KBr − ZnCl� − PbF�  

2 SF� − FeS − Mg�N�  

3 KI − CaCO� − CS�  

4 Al�O� − N�O� − CO�  
  پاسخ

 1 SF�  2«در گزینــۀ« ،CS�   3«در گزینــۀ«، CO�  وN2O3  در
 .باشند هایی مولکولی می ترکیب» 4«گزینۀ 
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 ٦١ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

ها و اشتراک الکترون  ها به مولکول اتم لیتبد 
   یفرمول مولکول/ 

  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 اسخپ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کول به ها اتم لیتبد    ها م ول اك و ها م کترون اشتر ول فرمول/  ال لک    یمقدمات    یمو

ساختار استامینوفن که یک داروي ضـد درد اسـت، را    زیرشکل   .57
دهد در این ساختار چـه تعـداد الکتـرون بـه اشـتراك       نشان می

   گذاشته شده است؟

  
  بیست الکترون 1
  الکترون و هشت چهل 2
  بیست و چهار الکترون 3
 هفده الکترون 4

  پاسخ

  .دهندة یک پیوند، یعنی دو الکترون است هر خط نشان 2 

H  
O  

O  

H  

N   
H 

H 
H 

C   C   

C  
H 

C  C 
H 

C  

C  

H  

C  

H  
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 ٦٢ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ ساختار اتم  
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    شرفتهیپ    يا نقطه ال

کـه منجـر بـه تولیـد      ��و  ���در طی واکنش میـان مولکـول     .58
 چند جمله درست بیان شده است؟ ،شود کلرید می سدیم

 اتـم سـدیم، گـرفتن الکتـرون     توسـط  از دست دادن الکترون 
 ���اتم کلـر و اشـتراك گذاشـتن الکتـرون در مولکـول       توسط
  .اي از رفتار شیمیایی اتم است نشانه

 تر و شعاع اتمی  در طی تبادل الکترون شعاع اتمی سدیم بزرگ
  .شود تر می کلر کوچک

 هاي سـدیم و کلـر    شبکۀ سدیم کلرید شامل تعداد زیادي اتم
  .دگیرن است که حالتی مکعبی و شفاف به خود می

 فلز به آرایش گاز نجیب آرگون و نـافلز بـه    ،با تبادل الکترون
 .رسد آرایش گاز نجیب نئون می

1 1  
2 2  
3 3  
4 4 

  پاسخ

هـا عـلاوه بـر تبـادل      رفتار شیمیایی اتـم . جملۀ اول درست است 1 
  .شود گذاري الکترون هم می الکترون شامل اشتراك

کتـاب درسـی    36طور که در شـکل   همان. جملۀ دوم نادرست است
کـاهش   دچار با از دست دادن الکترون) سدیم(فلز  ،شود مشاهده می

  .شود با گرفتن الکترون دچار افزایش شعاع می) کلر(شعاع و نافلز 
هـاي مثبـت    اي از یـون  ورده حاصـل، شـبکه  فرا. جملۀ سوم نادرست است

(Na�) هاي منفی  و یون(Cl�) هاي سدیم و کلر است نه اتم.  
)فلز سدیم . جملۀ چهارم نادرست است Na��

به آرایش گاز نجیب  ( 
Ne��
)و نافلز    Cl��

)به آرایش گاز نجیب  (  Ar��
 .رسد می ( 
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 ٦٣ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   ییدوتا یونی بیترک/  ها ونیها به  اتم لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول    شرفتهیپ    ییدوتا یونی بیترک/  ها ونی به ها اتم لیتبد    ها م

بـا عـدد اتمـی     �با عنصـر   38با عدد اتمی  �از واکنش عنصر   .59
  .شود تشکیل می.......... و با فرمول .......... ، ترکیبی با پیوند .......... 

   A2X -اشتراکی -35 1
   �AX -یونی -35 2
   �AX -اشتراکی -16 3
   A2X -یونی -16 4

  پاسخ

الکتـرون داشـته و پیونـد     2تمایل به از دست دادن  ��Aعنصر  2 
نیز تمایل به گرفتن یک الکتـرون داشـته و    ��Xعنصر . دهد یونی می

  :یک نافلز است
� A → A��
��

X → X�
��

� AX� ترکیب یونی  

تمایـل بـه    ��Xپیوند دهد، چـون عنصـر    ��Xبا عنصر  Aاگر عنصر 
  :شود تشکیل می AXدارد،  الکترونگرفتن دو 

� A → A��
��

X → X��
��

� AX  ترکیب یونی 
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 ٦٤ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   ییدوتا یونی بیترک/  ها ونیها به  اتم لیتبد 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول    شرفتهیپ    ییدوتا یونی بیترک/  ها ونی به ها اتم لیتبد    ها م

هاي یونی زیر آنیـون و کـاتیون سـازندة     در چه تعداد از ترکیب  .60
 اند؟ هر دو به آرایش الکترونی یک گاز نجیب یکسان رسیده

 منیزیم کلرید   سدیم اکسید  
 پتاسیم فلوئورید   لیتیم اکسید  
 کلسیم سولفید   برمید آلومینیم 

1 1  
2 2  
3 3  
4 4  

  پاسخ

هر دو یون سـازنده، آرایـش مشـابه     (Na�O)در سدیم اکسید  2 
Ne10گاز نجیب 

  .را دارند  
هر دو یون سازنده، آرایشـی مشـابه گـاز     (CaS)در کلسیم سولفید 

Ar18نجیب 
 .دارند  
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 ٦٥  دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

ها و اشتراک الکترون  ها به مولکول اتم لیتبد 
   یفرمول مولکول/ 

  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کول به ها اتم لیتبد    ها م ول اك و ها م کترون اشتر ول فرمول/  ال لک    شرفتهیپ    یمو

اي  با توجه به جدول زیـر کـه نمایـانگر بخشـی از جـدول دوره       .61
 هاي زیر درست است؟ عنصرهاست؛ چند مورد از عبارت

 � رسند با تشکیل آنیون به آرایش گاز نجیب می � و.  
 اي  نقطه -در آرایش الکترونA  وB  ها به  الکترونجفت تعداد

  .است 3و  1ترتیب 
 � سازند می ���ترکیبی مولکولی با فرمول  � و.  
 ــرون ــرون اســت   Cاي  نقطــه -آرایــش الکت ــد جفــت الکت فاق

  .باشد میدو جفت الکترون داراي  D که درحالی

  گروه   14  15  16  17
   دوره

B    A     2  
  D     C   3  

1 1  

2 2 

3 3 

4 4 
  پاسخ

بـا اشـتراك الکتـرون پایـدار      Cعنصر . جملۀ اول نادرست است 3 
  .دهد شود و تشکیل یون منفی نمی می

ÈAبـه شـکل    Aاتم . جملۀ دوم درست است
Í

Ë
È   و اتـمB   شـکلÉB

Í

Ê
È 

  .باشد می
ا هر کـدام  ب، Bتواند با سه اتم  می Aهر اتم . جملۀ سوم درست است

  .یک الکترون به اشتراك بگذارد
ÈCشکل  به C. جملۀ چهارم درست است

Ì

Ë
È  وD  به شکلÉD

Í

Ë
È باشد می. 
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 ٦٦ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یترونالک شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه انهیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

در تنــاوب چهــارم کــه  dآرایــش الکترونــی عنصــري از دســتۀ   .62
پـر بـوده و عـدد اتمـی      لایۀ ظرفیـت در آن نیمـه  ) هاي (زیرلایه

توانـد یـونی بـا آرایـش الکترونـی       عنصري از این دسته که مـی 
 کدام گزینه آمده است؟تایی پایدار تشکیل دهد، در  تهش

1 21 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  

2 21 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  

3 23 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  

4 23 − X: [ Ar�� ]3d� 4s�  
  پاسخ

 1   
 

و هم بـه   nsهاي  ، هم به الکترونdلایۀ ظرفیت در عنصرهاي دستۀ 
n)هاي  الکترون − 1)d 8مـثلاً عنصـر آهـن داراي    . شـود  گفته می 

  :باشد الکترون ظرفیتی می
Fe��
 : [ Ar�� ]3d� 4s�  

ي در میـان عنصـرها  . پر باشـد  نیمه dو  sاتم موردنظر باید داراي  -
��Crواسطۀ تناوب چهارم 

  :این حالت را دارد  
Cr�� : [ Ar�� ]3d� 4s�  

��Scدر عنصرهاي واسطه تناوب چهارم تنها  -
تواند بـا از دسـت    می  
به آرایـش گـاز    ��Scدادن سه الکترون لایۀ ظرفیت خود و تشکیل 

  :برسد Arنجیب 
Sc�� : [ Ar�� ]3d� 4s�  
Sc��

��: [ Ar�� ]  
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 ٦٧ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   ها هیرلایها در ز الکترون شیآرا 
  حيطه شناختي

   شرفتهیپ 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال کترون شیآرا    اتم یال    شرفتهیپ    ها هیرلایز در ها ال

اي اسـت، کـدام    با توجه به جدول زیر که بخشی از جدول دوره  .63
 ؟نیستگزینه درست 

  گروه  2  13  14  15
  دوره

E D  C  B  2  
  F     3  
      G 4  

  .دهد می تشکیل چهار پیوند اشتراکی Dاتم  1
  .الکترون استزیرلایه حاوي  E ،3در اتم  2
هـاي   تفاوت دارد هر چند کـه تعـداد الکتـرون    Fبا  Dطیف نشري  3

  .ها یکسان است ظرفیت آن
ــم  4 ــانزدهم  Eات ــه پ ــدول دورهدر خان ــاي دارد ج  15 داراي و اي ج

  .استالکترون 
  پاسخ

 4  

  .تعلق دارد 15به گروه  الکترون دارد و 7دارد،  جاي 7در خانه  Eاتم 
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 ٦٨ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

 فینشر نور و ط/ شناخت جهان  دینور، کل 
ها  الکترون عیتوز/ کشف ساختار اتم /  ینشر 
   اتم یالکترون شیآرا/  ها هیرلایو ز ها هیدر لا

  زيرواحد يادگيري

   یخط ینشر  فینشر نور و ط 
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز کترون عیتوز/  اتم ساختار کشف/  ينشر فیط و نور نشر/  جهان شناخت دیکل نور،    یهس کترون شیآرا/  ها هیرلایز و ها هیلا در ها ال    یمقدمات    یخط ينشر فیط و نور نشر    اتم یال

 باشد؟ می نادرستکدام مورد   .64

تواند طیف نشري خطـی   مدل اتمی نیلز بور از میان عنصرها فقط می 1
 .هیدروژن را توجیه کند

هاي  جایی الکترون بین لایه هم جذب و هم نشر انرژي به هنگام جابه 2
 .است) کوانتیده(اي  اتم، پیمانه

هاي رنگی در طیف نشري خطـی دو گـاز نجیـب نئـون و      تعداد خط 3
 .هلیم، یکسان است

سولفات و لیتیم سولفات، روي ) II(با حرارت دادن مخلوطی از مس  4
  .شوند هاي سبز و سرخ دیده می شعلۀ گاز، رنگ

  پاسخ

اي، باعـث ایجـاد تعـداد     گروه بودن عنصرها در جـدول دوره  هم 3 
خـط و نئـون    9هلیم . شود هاي یکسان در طیف نشري خطی نمی خط
  .کند خط ایجاد می 22
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 ٦٩ دهم رياضي ۳آزمون هماهنگ  
   )۱(شيمي 

  
 فصل

   یهست یزادگاه الفبا هانیک: ۱فصل  
 واحد يادگيري

ها به  اتم لیتبد/ ساختار اتم و رفتار آن  
   ها ها به مولکول اتم لیتبد/  ها ونی

  زيرواحد يادگيري

   یا مدل الکترون نقطه/ ساختار اتم  
  حيطه شناختي

   یمقدمات 

 

 پاسخ لمیف

ادگاه هانیک: 1 فصل       پاسخ لمیف     ریاضی دهم 3 هماهنگ آزمون  ت يالفبا ز ار و اتم ساختار    یهس کول به ها اتم لیتبد/  ها ونی به ها اتم لیتبد/  آن رفت ول کترون مدل/  اتم ساختار    ها م    یمقدمات    يا نقطه ال

ــداري   .65 ــود    ................... پای ــت وج ــه عل ــه  ................... ب در لای
  .هاست آن ................... 

  ظرفیت -هاي نیمه پر  زیرلایه -)17گروه (ها  هالوژن 1
  ظرفیت -هاي پر  زیرلایه -)17گروه (ها  هالوژن 2
  درونی -هاي نیمه پر  زیرلایه -گازهاي نجیب  3
  ظرفیت -هاي پر  زیرلایه -گازهاي نجیب  4

  پاسخ

 تیوضـع  در ییتـا  تهش ـ شیآرا داشتن لیدل به بینج يگازها 4 
 .دارند قرار ییایمیش داریپا
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